
  

Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben  

vom 1. Juni 2021 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/6062 
7. Wahlperiode 02.06.2021 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Karen Larisch, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Veranstaltungen der rechtsextremen Szene 2020 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche rechtsextremen Veranstaltungen (wie z. B. Kundgebungen, 

Mahnwachen, Demonstrationen, Konzerte und Vorträge) und weiteren 

Aktivitäten (wie z. B. Verbreitung von Flugblättern, Plakatierungen 

und informelle Zusammenkünfte) der rechtsextremen Szene wurden im 

Zeitraum 1. Januar 2020 bis 31. Dezember 2020 in Mecklenburg-

Vorpommern registriert (bitte auflisten nach Datum/zeitlichem 

Umfang, Ort, Art der Veranstaltung/Aktion, Veranstalter bzw. feder-

führende Personen/Gruppierungen, Teilnehmerzahl, gegebenenfalls 

festgestellte Straftaten und polizeiliche Maßnahmen)? 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmerzahl 

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

7. Januar 2020 Güstrow Öffentliche Versammlung 

unter freiem Himmel unter 

dem Motto „In Gedenken 

an die Opfer unserer 

Politik“ 

„Freiheitliches Bündnis 

Güstrow“ 

4 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

11. Januar 2020 Banzin Konzert mit Livemusik Einzelperson der 

rechtsex-tremistischen 

Szene 

40 - 50 Aufklärung 

14. Januar 2020 Güstrow Öffentliche Versammlung 

unter freiem Himmel unter 

dem Motto „In Gedenken 

an die Opfer unserer 

Politik“ 

„Freiheitliches Bündnis 

Güstrow“ 

3 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

17. Januar 2020 Stralsund, 

Greifswald 

Flugblattaktion der Partei 

III. Weg mit Bezug zu den 

Bauern-protesten 

„Der III. Weg“ unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, Internet-

aufklärung 

18. Januar 2020 Greifswald Unangemeldete Versamm-

lung „GEZ sabotieren! 

NDR boykottieren!“ 

„Identitäre Bewegung“ 5 Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, Internet-

aufklärung, Anzeigen-

aufnahme § 26 VersG 

21. Januar 2020 Güstrow Öffentliche Versammlung 

unter freiem Himmel unter 

dem Motto „In Gedenken 

an die Opfer unserer 

Politik“ 

„Freiheitliches Bündnis 

Güstrow“ 

4 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

24. Januar 2020 Stralsund, 

Neubrandenburg 

Demonstration „Fridays 

gegen Altersarmut“ 

„Initiative‚ Vereint für 

Stralsund“, 

Neonaziszene 

40 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmerzahl 

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

25. Januar 2020 Burg Stargard Wanderung der rechten 

Szene 

örtliche rechte Szene 8 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

26. Januar 2020 Güstrow Offenes Kampfsporttraining „Aktionsblog“ unbekannt Aufklärung 

27. Januar 2020 Insel Usedom Flugblattverteilung „Der 

Bauernstand macht stark das 

Land!“ 

„Der III. Weg 

Pommern“ 

unbekannt Aktion erst nach Ende bekannt 

geworden, Internetaufklärung 

28. Januar 2020 Güstrow Öffentliche Versammlung 

unter freiem Himmel unter 

dem Motto „In Gedenken an 

die Opfer unserer Politik“ 

„Freiheitliches 

Bündnis Güstrow“ 

5 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

7. Februar 2020 Rostock Vernetzungstreffen „Aktionsblog“ 3 Aufklärung 

7. Februar 2020 Burg Stargard Zeitzeugenvortrag, Feier Neonaziszene 10 Aufklärung, Zusammen-

wirken mit dem Ordnungs-

amt, Verhinderung der Durch-

führung der Veranstaltung 

während der Vorbereitungs-

maßnahmen 

8. Februar 2020 Güstrow Vernetzungs-treffen „Freiheitliches 

Bündnis Güstrow“, 

Neonaziszene 

10 Aufklärung 

13. Februar 2020 Waren (Müritz) Kranznieder-legungen zum 

Dresden-Gedenken 

NPD-Ortsgruppe 

Waren (Müritz) 

unbekannt Veranstaltung erst nach Ende 

bekannt geworden Internet-

aufklärung 

13. Februar 2020 Burg Stargard, 

Bargensdorf 

Plakatierungen anlässlich der 

Bombardierung von Dresden 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

des Transparents, Ordnungs-

widrigkeitenanzeige 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

13. Februar 2020 Neubrandenburg Transparentaktion anlässlich 

des Jahrestages der Bombar-

dierung Dresdens 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

des Transparents, Ordnungs-

widrigkeitenanzeige nach 

StrWG M-V 

13. Februar 2020 Rostock Aktion anlässlich der 

Bombardierung Dresdens 

„Aktionsblog“ 20 Aktion erst nach Ende bekannt 

geworden Internetaufklärung 

13. Februar 2020 Pasewalk Banneraktion mit der Auf-

schrift: „Wir vergessen nicht! 

Dresden 13. Februar 1945“ 

unbekannt unbekannt Aktion erst nach Ende bekannt 

geworden 

13. Februar 2020 Anklam Öffentliche Versammlung 

unter freiem Himmel unter dem 

Motto: „Wir Gedenken 

Dresden“ 

Neonaziszene 44 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

15. Februar 2020 Löcknitz Partyveranstaltung des 

„Nationales Bündnis Löcknitz“ 

„Nationales Bündnis 

Löcknitz“ 

15 Aufklärung, Anzeigenauf-

nahme 1x §§ 120, 113 StGB, 

1x §§ 241, 185 StGB, 1x  

§ 113 StGB, 1x § 125 StGB 

18. Februar 2020 Güstrow Öffentliche Versammlung 

unter freiem Himmel unter dem 

Motto „In Gedenken an die 

Opfer unserer Politik“ 

„Freiheitliches 

Bündnis Güstrow“ 

6 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

25. Februar 2020 Güstrow Öffentliche Versammlung 

unter freiem Himmel unter dem 

Motto „In Gedenken an die 

Opfer unserer Politik“ 

„Freiheitliches 

Bündnis Güstrow“ 

4 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh- 

merzahl  

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

29. Februar 2020 Grevesmühlen, 

„Thinghaus“ 

Konzert „Faschingsfeier“ Neonaziszene 30 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit, Anhalte- und 

Sichtkontrollen gemäß § 27a 

SOG M-V 

29. Februar 2020 Neubrandenburg „Tollensemarsch“ Neonaziszene 53 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit, Beschlag-

nahme einer Wimpelfahne 

mit einem verbotenen 

Symbol, 2x Anzeigenauf-

nahme § 86a StGB 

März 2020 Heringsdorf Flugblattverteilung zur 1. Mai-

Demo Erfurt 

„Der III. Weg 

Pommern“ 

unbekannt Aufklärung 

1. März 2020 Goorstorf Gedenkveranstaltung anlässlich 

Gefallener des 1. Weltkrieges 

Neonaziszene 4 Aufklärung 

7. März 2020 - 

8. März 2020 

Stralsund Konzert „Fight Night“ Neonaziszene unbekannt Aufklärung 

12. März 2020 Kamminke (Golm) Gedenkveranstaltung anlässlich 

der Bombardierung von Swine-

münde 

JN Pommern 10 Aufklärung 

13. März 2020 - 

16. März 2020 

Stralsund, Neubran-

denburg, Rostock 

Plakatierungen an Parteibüros 

der Partei „Die LINKE“ 

„Identitäre Bewegung“ unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

der Plakate 

15. März 2020 Grevesmühlen 

„Thinghaus“ 

Frühjahrsputz Neonaziszene unbekannt Aufklärung 

15. März 2020 Stralsund Reinigungsaktion NPD-Kreisverband 

Vorpommern-Rügen 

5 Aufklärung 

17. März 2020 Rostock Müllsammelaktion der rechten 

Szene 

„Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, 

Internetaufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh- 

merzahl  

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

10. April 2020 Rostock Plakataktion Neonaziszene 3 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit, Ordnungs-

widrigkeitenanzeige nach  

§ 61(1)1 StrWG 

14. April 2020 Insel Usedom Besuch bei einem lokalen 

Bauern mit Bezug zu den 

Bauernprotesten 

„Der III. Weg 

Pommern“ 

2 Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, 

Internetaufklärung 

26. April 2020 Ahlbeck Transparent an Seebrücke auf 

Usedom „National statt global 

#SystemExit“ 

„Junge Nationalisten“ unbekannt Aufklärung 

29. April 2020 Carpin Aufstellen eines Holzkreuzes 

mit der Aufschrift „8. Mai 

Befreiungslüge“ 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

des Holzkreuzes 

30. April 2020 Goldenbaum Aufstellen einer Todesrune mit 

der Aufschrift „Ruhm & Ehre“ 

und „Kein Vergessen“, mut-

maßlicher Bezug zum 8. Mai 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

des Runen-kreuzes 

30. April 2020 Teschendorf Aufstellen von zwei schwarzen 

Holzkreuzen, mutmaßlicher 

Bezug zum 8. Mai 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

der Holzkreuze 

30. April 2020 Groß Nemerow Aufstellen von drei schwarzen 

Holzkreuzen, mutmaßlicher 

Bezug zum 8. Mai 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

der Holzkreuze, Ordnungs-

widrigkeitenanzeige nach 

StrWG M-V 

3. Mai 2020 Vorpommern-

Greifswald 

Rundfahrt auf der Insel Usedom 

„Coronapanik frisst Grund-

rechte“, diverse Plakataktionen 

NPD unbekannt Aufklärung 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/6062 

  

 7 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teilneh- 

merzahl  

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

5. Mai 2020 Neubrandenburg Plakataktion am Fritz-Reuter-

Denkmal 

„Identitäre Bewegung“ unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, 

Internetaufklärung 

5. Mai 2020 Neustrelitz, Fürsten-

see, Groß Trebbow, 

Lindenhof 

Aufstellen von Holzkreuzen mit 

Bezug zum 8. Mai 1945 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

der Holzkreuze 

7. Mai 2020 Anklam Aufstellen von vier Holz-

kreuzen mit Bezug zum 8. Mai 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

der Holzkreuze 

8. Mai 2020 Demmin, Stralsund, 

Krugsdorf, Burg 

Stargard, Neubran-

denburg, Nossentin, 

Groß Nemerow, Waren 

(Müritz), Pasewalk 

dezentrale Gedenkaktionen zum 

75. Jahrestag der Befreiung am 

8. Mai, Aufstellen von Kreuzen, 

Transparente mit themenbezo-

genen Aufschriften 

NPD und freie Kräfte unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

der Kreuze, Ordnungswidrig-

keitenanzeige nach StrWG 

MV 

8. Mai 2020 Strasburg Einlassen von vier menschen-

großen Puppen im Angelteich 

mit Bezug zum 8. Mai 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

der Kreuze, Ordnungswidrig-

keitenanzeige nach § 118 

OwiG 

9. Mai 2020 Pasenow, Woldegk Aufstellen von Holzkreuzen mit 

Bezug zum 8. Mai 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

des Kreuzes, Ordnungs-

widrigkeitenanzeige nach 

StrWG M-V 

9. Mai 2020 Autobahnbrücke 

BAB20, Anschluss 

Altentreptow 

Anbringen von zwei beschrif-

teten Bettlaken, vermutlich mit 

Bezug zum 8. Mai 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Sicherstellung 

der Laken, Ordnungswidrig-

keitenanzeige nach StrWG  

M-V 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh- 

merzahl  

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

10. Mai 2020 Anklam Plakataktion mit Bezug zum 

8.Mai „Die Lüge der 

Befreiung“ 

Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, 

Aufklärung 

14. Mai 2020  

bis 

15. Mai 2020 

Stralsund Aufstellung eines Grabstein-

imitates vor dem Wahlkreisbüro 

von Angela Merkel 

„Identitäre Bewegung“ unbekannt Aufklärung, Anzeigen-

aufnahme § 303 StGB 

18. Mai 2020 Wolgast Sammlung von Tierfutter-

spenden 

„Der III. Weg Pommern“ unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, 

Internetaufklärung 

30. Mai 2020 Gallentin Konzert „Aktions-gruppe F.I.E.L.“ 20 - 25 Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden 

7. Juni 2020 Zinnowitz, Usedom Flugblattverteilung „Das 

System ist gefährlicher als 

Corona“ 

„Der III. Weg Pommern“ unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, 

Internetaufklä-rung 

13. Juni 2020 Löcknitz Feier „Nationales Bündnis 

Löcknitz“ 

66 Aufklärung, 66x Identitäts-

feststellung, 1x Platzverweis 

nach SOG M-V, Anzeigen-

aufnahme 1x § 316 StGB, 

1x § 185 StGB, Ordnungs-

widrigkeitenanzeigen nach 

Corona-LVO 

21. Juni 2020 Usedom Feier im Rahmen der 

Sonnenwende 

Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, Internet-

aufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh- 

merzahl  

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen und 

Straftaten 

Juli 2020 Burg Stargard Aufkleberaktionen unbekannt unbekannt Aufklärung 

3. Juli 2020 Stralsund Plakatierung „White lives 

matter“ 

„Identitäre Bewegung“ unbekannt Aktion erst nach Ende bekannt 

geworden, Internetaufklärung 

4. Juli 2020 Waren (Müritz) Sonnenwendfeier, 

Vernetzungstreffen 

NPD und Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach Ende bekannt 

geworden, Internetaufklärung 

6. Juli 2020 Boldebruck Aktion „Schwarze Kreuze 

Deutschland“, Aufstellen 

von drei Holzkreuzen 

unbekannt unbekannt Aufklärung, Ordnungswidrig-

keitenanzeige nach § 22 StrWG 

13. Juli 2020 landesweit, dezentral „Aktion Schwarze Kreuze“ Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Gefahrenabwehr, 

Beseitigung der Kreuze, gege-

benenfalls Benachrichtigung 

des Ordnungsamtes 

23. Juli 2020 Usedom Flugblattaktion der Partei 

III. Weg mit Bezug zum 

Tier-schutz, „Kein Applaus 

für Tierquälerei“ 

„Der III. Weg Pommern“ unbekannt Aktion erst nach Ende bekannt 

geworden, Internetaufklärung 

25. Juli 2020 Löcknitz Feier des „Nationales 

Bündnis Löcknitz“ 

„Nationales Bündnis 

Löcknitz“ 

unbekannt 

 

Aufklärung 

30. Juli 2020 Greifswald Reinigung der Bismarck-

säule 

Neonaziszene 4 Aktion erst nach Ende bekannt 

geworden, Internetaufklä-rung 

1. August 2020 Prebberede Treffen der rechtsextremis-

tischen Szene 

Neonaziszene 30 Aufklärung 

1. August 2020 Röbel Versammlung „Soziale 

Gerechtigkeit auch für 

Deutsche, Stoppt Alters 

Armut“ 

Neonaziszene 12 

 

Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

4. August 2020 Burg Stargard Plakatierungen im 

Innenstadtbereich 

unbekannt unbekannt Aufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh- 

merzahl  

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen und 

Straftaten 

8. August 2020 unbekannt, 

möglicherweise 

Gallentin 

Treffen rechter 

Gruppierung 

„Aktionsgrup-pe F.I.E.L.“ 20 Veranstaltung erst nach Ende 

bekannt geworden Internet-

aufklärung 

15. August 2020 Waren (Müritz) Treffen der rechts-

extremistischen Szene 

NPD und Neonaziszene unbekannt Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

16. August 2020 Usedom Flugblattaktion der Partei 

III. Weg mit Bezug zum 

Tier-schutz, „Kein Applaus 

für Tierquälerei“ 

„Der III. Weg Pommern“ unbekannt Aktion erst nach Ende bekannt 

geworden, Internetaufklärung 

16. August 2020  

bis 

18. August 2020 

Neppermin, 

Stubbenfelde, 

Ückeritz, Neuhof, 

Heringsdorf, 

Usedom, Pasewalk, 

Wismar 

Plakatierungen anlässlich 

des Todestages von Rudolf 

Hess 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung 

16. August 2020  

bis 

17. August 2020 

Altentreptow Aufstellung von Holz-

kreuzen vor einem Kriegs-

denkmal anlässlich des 

Todestages von Rudolf 

Hess 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung 

September 2020 Stralsund Plakatierung „Festung 

Europa - Macht die 

Grenzen dicht“ 

„Identitäre Bewegung“ unbekannt Aufklärung 

4. September 2020 Stralsund Infostand der „Identitären 

Bewegung“ 

„Identitäre Bewegung“ unbekannt Aufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh- 

merzahl  

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen und 

Straftaten 

7. September 2020 Stralsund Reinigungsaktion von 

Soldatengräbern 

NPD-Kreisverband 

Vorpommern-Rügen 

5 Aktion erst nach Ende bekannt 

geworden, Internetaufklärung 

19. September 2020 Löcknitz Treffen der rechtsextremis-

tischen Szene 

„Nationales Bündnis 

Löcknitz“ 

14 Aufklärung, 9x Identitätsfest-

stellung nach StPO, 7x Platz-

verweis nach SOG MV, 

Anzeigenaufnahme 1x § 86a 

StGB, 1x § 185 StGB 

26. September 2020 Demmin, 

Stralsund 

Infostand „Sommertour - 

Meinungsfreiheit in Deutsch-

land - Unser Büro ist die 

Straße“ 

„Identitäre Bewegung“ jeweils 5 

 

Aufklärung 

28. September 2020 Binz Infostand „Sommertour - 

Meinungsfreiheit in Deutsch-

land - Unser Büro ist die 

Straße“ 

„Identitäre Bewegung“ 3 Aufklärung 

3. Oktober 2020 Güstrow, Parchim, 

Wismar 

Infostand „Sommertour - 

Meinungsfreiheit in 

Deutschland - Unser Büro ist 

die Straße“ 

„Identitäre Bewegung“ 5 Aufklärung 

3. Oktober 2020 Peene-münde Rundfahrt über die 

Heeresversuchsanstalt 

„Junge Nationalisten 

Pommern“ 

5 Aufklärung 

3. Oktober 2020 Bargischow Feier „Kameradschaftsbund 

Bargischow“ 

 

50 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit, Gefährder-

ansprache 

9. Oktober 2020  

bis 

12. Oktober 2020 

Anklam Kranzniederlegung am 

Ehrenmal zur Bombardie-

rung von Anklam 

„Kameradschaftsbund 

Anklam“ 

unbekannt Aktion erst nach Ende bekannt 

geworden, Aufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl (circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

17. Oktober 2020 Wolgast Flugblattver-teilung 

„Mietwahnsinn stoppen“ 

„Der III. Weg 

Pommern“ 

unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, Internet-

aufklärung 

20. Oktober 2020 Golchen Öffentliche Versammlung unter 

freiem Himmel unter dem Motto 

„Nein zur Aufnahme weiterer 

Migranten“ 

Fraktion „Heimat und 

Identität“ im Kreistag 

Ludwiglust-Parchim 

10 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

24. Oktober 2020 Güstrow Kampfsporttraining, 

Vernetzungstreffen 

„Aktionsblog“ 15 bis 20 Veranstaltung erst nach Ende 

bekannt geworden Internet-

aufklärung 

31. Oktober 2020 Anklam Landesparteitag NPD 50 Aufklärung, Gewährleistung 

der Sicherheit 

10. November 2020 Ahlbeck, Usedom, 

Heringsdorf 

Flugblattverteilung 

„Mietwahnsinn stoppen“ 

„Der III. Weg 

Pommern“ 

unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, Internet-

aufklärung 

15. November 2020 u. a.Burg Stargard, 

Röbel, Löcknitz, 

Teterow, Lützow, 

Waren (Müritz) 

Landesweite „Heldengedenk-

veranstaltungen“ 

Neonaziszene, NPD, 

„Antikap Seenplatte“, 

„Kameradschaft 

Güstrow“, „Nationales 

Bündnis Löcknitz“ 

50-100 Aufklärung 

23. November 2020 Stralsund Aufstellen von Holzkreuzen vor 

dem Wahlkreisbüro der 

Bundeskanzlerin 

„Identitäre 

Bewegung“ 

unbekannt Aufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl  

(circa) 

Polizeiliche Maßnahmen und 

Straftaten 

18. Dezember 2020 Eggesin Beteiligung der rechtsextremis-

tischen Szene an der öffentliche 

Versammlung unter freiem 

Himmel unter dem Motto 

„Corona-Diktatur stoppen“ 

„Aryan Warriors 

Ueckermünde“, 

„Nationales Bündnis 

Löcknitz“ 

unbekannt Aufklärung, Gewährleistung der 

Sicherheit, 3x Identitätsfest-

stellungen nach SOG M-V, 1x 

Identitätsfeststellungen nach 

StPO, 1x Durchsuchung nach 

StPO, 3x Vollstreckung Haft-

befehl gegen eine Person der 

rechten Szene, 4x Platzverweis 

nach SOG M-V, 1x Ordnungs-

widrigkeitenanzeige nach 

Corona-LVO 

26. Dezember 2020 Stralsund Plakatierung „Niemals auf 

Knien“ und „Islamistische 

Gefährder abschieben!“ 

„Identitäre Bewegung“ unbekannt Aufklärung 

30. Dezember 2020 Ueckermünde Beteiligung der rechtsextremis-

tischen Szene an der öffentliche 

Versammlung unter freiem 

Himmel unter dem Motto 

„Corona-Diktatur stoppen“ 

„Pommern Division“, 

„Nationales Bündnis 

Löcknitz“ 

unbekannt Aufklärung, Gewährleistung der 

Sicherheit, 3x Identitätsfest-

stellungen nach SOG M-V, 1x 

Ordnungswidrigkeitenanzeige 

nach Corona-LVO 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission verwiesen. 
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2. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnis der Landesregierung 

Neonazis aus anderen Bundesländern an den in Frage 1 erwähnten 

Veranstaltungen teil (bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der Veran-

staltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, 

Zahl sowie Herkunftsbundesländer der außerhalb Mecklenburg-

Vorpommerns wohnhaften Teilnehmer, gegebenenfalls festgestellte 

Straftaten und polizeiliche Maßnahmen)? 

 

 

 
Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer

-zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche Maßnah-

men und Straftaten 

29.02.2020 Grevesmühlen, 

„Thinghaus“ 

Konzert  

„Faschings-

feier“ 

Neonazi-

szene 

30 7 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß §27 a 

SOG M-V 

30.05.2020 Gallentin Konzert „Aktions-

gruppe 

F.I.E.L.“ 

20 bis 

25 

mindestens 

5 

Veranstaltung erst nach 

Ende bekannt geworden 

13.06.2020 Löcknitz Feier „Nationales 

Bündnis 

Löcknitz“ 

66 mindestens 

5 

Aufklärung, 66x Iden-

titätsfeststellung, 1x 

Platzverweis nach SOG 

M-V, Anzeigenauf-

nahme 1x § 316 StGB, 

1x § 185 StGB, Ord-

nungswidrigkeiten-

anzeigen nach Corona-

LVO 

4.07.2020 Waren (Müritz) Sonnen-

wendfeier, 

Vernet-

zungstreffen 

NPD und 

Neo-

naziszene 

unbe-

kannt 

mindestens 

2 

Veranstaltung erst nach 

Ende bekannt gewor-

den, Internetaufklärung 

24.10.2020 Güstrow Kampf-sport-

training, 

Vernet-

zungstreffen 

Aktionsblog 15 bis 

20 

mindestens 

4 

Veranstaltung erst nach 

Ende bekannt geworden 

Internetaufklärung 

31.10.2020 Anklam Landes-

parteitag 

NPD 50 mindestens 

2 

Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. 
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3. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnis der Landesregierung 

Rechtsextremisten aus Mecklenburg-Vorpommern im Zeitraum 

1. Januar 2020 bis 31. Dezember 2020 an rechtsextremen Veranstal-

tungen und weiteren Aktivitäten der rechtsextremen Szene außerhalb 

des Bundeslandes teil (bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der Veran-

staltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, 

Teilnehmerzahl aus Mecklenburg-Vorpommern, gegebenenfalls fest-

gestellte Straftaten und polizeiliche Maßnahmen)? 

 

 

 

Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

Meck-

lenburg-

Vorpom-

mern 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

24.01.2020 Eise-nach (TH) Vortragsveran-

staltung mit 

Liederabend 

unbekannt unbekannt 1 Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

08.02.2020 Budapest 

(Ungarn) 

„Marsch der 

Ehre“ 

Internatio-

nale Neo-

naziszene 

4 600 16 Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

15.02.2020 Dresden Gedenkmarsch 

anlässlich des 75. 

Jahrestages der 

Bombardierung 

Dresdens im 2. 

Weltkrieg 

Freie 

Kräfte 

Dresden 

2 000 ca. 30 Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

06.03.2020 Budapest (Un-

garn) 

Rechtsextreme 

Konzertveran-

staltung „Nordic 

Sun Fest“ 

unbekannt unbekannt mindestens 

10 

Aufklärung, 

gefahrenab-wehrende 

Maßnahmen im 

Rahmen der Ausreise, 

bei zwei Personen 

Untersagung der 

Ausreise durch die 

Bundespolizei 

07.03.2020 Riesa 44. Bundes-

kongress 

„Junge 

Nationa-

listen“ 

50 mindestens 

2 

Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 

06.06.2020 Worms 12. Tag der 

deutschen 

Zukunft (TddZ) 

NPD und 

DIE 

RECHTE 

50 mindestens 

2 

Maßnahmen der 

örtlichen Polizei-

behörden 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

Meck-

lenburg-

Vorpom-

mern 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

27.06.2020 Jeßnitz (ST) Rechtsextre- 

mistische 

Konzertver-

anstaltung 

Brigade 8 20 1 Maßnahmen der  

örtlichen Polizei-

behörden, Aufklärung, 

Identitätsfest-

stellungen, Gefährder-

ansprachen, Platz-

verweise 

17. bis 

18.07.2020 

Stützerbach Sportlager „Junge 

Revolution“ 

20 mindestens 

1 

Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

09.08.2020 

bis 

15.08.2020 

Großräschen 

OT Wosch-

kow (BB) 

Treffen von 

Angehörigen der 

„Identitären 

Bewegung“ unter 

dem Motto 

„Spartas Mauern 

sind seine 

Männer“ 

„Identitäre 

Bewegung“ 

50 mindestens 

5 

Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, 

Internetaufklärung 

12. 

September 

2020 

Bad Berka 

OT Tiefen-

gruben (TH) 

Konzertveran-

staltung 

Neonazi-szene 29 3 Maßnahmen der ört-

lichen Polizei-

behörden, Aufklärung, 

Identitätsfeststellungen 

3. Oktober 

2020 

 

Berlin Demonstration 

„Ein Volk will 

Zukunft“ 

„Der III. Weg“ 350 mindestens 

2 

Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

24. Oktober 

2020 

Braun-

schweig 

Kundgebung 

„Kein Verbot für 

schwarz weiß 

rot“ 

NPD 40 mindestens 

2 

Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

 

 

 
4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung aktuell hinsichtlich Mit-

gliederzahl, Vorstand, Sitz, Aktivitäten und Strategien neonazistischer 

Parteien, Organisationen, Vereine und Zusammenschlüsse in 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Über die in den Drucksachen 6/1686, 6/2198, 6/2691, 6/3097, 6/4160, 6/5378, 7/35, 7/240, 

7/1902, 7/3292 und 7/4882 mitgeteilten Informationen hinaus sind keine neuen Personen-

zusammenschlüsse im Sinne des § 5 in Verbindung mit § 6 Landesverfassungsschutzgesetz 

Mecklenburg-Vorpommern bekannt geworden. 

 


